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Ц И Ј Е Н А :

За Црну Гору на годииу > 
круна, на по године 4 круне. 
За Аустро-Угарску, Босну и 

Херцеговину на годину 12 кр. 
на по године 6 круна.
За свеостале земље гоЈншње

2<1 франака у злату, на по го- 
Јнне 10 франака у злату.

Претплата с.е прнна само у 
гојинјњим и полугОЈ. роковима.

Поједини број 20 пара.

ГЛАС IIРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА НОЛИТИКУ Н КЉИЖЕВНОСТ

Претплата се ша.ве поштаи- 
ском упутнпцом. само и иепо- 
средно администрацијн ,,Гласа 
Црногорца1' на Цетиње, а коме 
јс иаручније. г. Вељку Раиада- 
новићу, К. Ц. агеиту \ Котор.

Доинсн се шаљу Уредништву. 
Рукопнси се не враћају.
За огласе плаћа се: за сва- 

ку ријеч или за број од нст 
цифара по 4 паре за први 
пуг, а за свакн да.т.н нут но 
2 паре.

Власник: Државна Штампархја Излази суботом Одговорни уредник: Филкп Јерговић.

ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ.
Првог јула тек. год. истиче прет- 

плата за прво полугође многим 
нашим г. г. претплатницима, — зато 
се позивају исти — ако желе и 
даље наш лист примати -- да изво- 
ле што прије обновити претплату, 
како не би било прекидања у по- 
шиљци листа.

Претплату на „Глас Црногорца“ 
прима: за Црну Гору, Аустро- 
Угарску, Босну и Херцеговину и 
све друге земље само Адми- 
нистрација „Гл. Црногорца“ на 
Цетињу. — Коме је наручније може 
претплату слати госп. Вељку Ра- 
мадановићу, Књ. Цр. агенту у 
Котор (СаГТаго Ца1таНеп).

„Глас Црногорца“ неће се ни- 
коме слати ко унапријед не 
пошаље претплату.

Претплата је листу досадашња.
Претплатана „Глас Црногорца“ 

прима се само у годишњим и 
полугодишњим роковима.

Цетиње, 8. јуна 1907.
Администрација „Гпаса Црнагарца“

Дворске и дипломатске вијести.
Г. Џевад-бег, први секретар 

овдашње отоманске легације пре- 
мјештен је за првог секретара по- 
сланства у Петрограду.

Записниди сједница Нар. Скупштине

ЗАПИСНИК
од 8. фебруара 1907. г.

ИХ. редовки састанак редовног сазива Нарздне Скупштине
Почетак у 3 сата посдије подне.
Вдада пије заступљена.
Предсједник отвара 1.1Х. редовни са- 

станак.
Секретар Павићевић чита записник 

БУШ. састанка, који је примљен без при- 
мједаба.

Затим чнта молбе и жадбе, ито: Пау- 
на Вујошевића из Куча; Нушка Карнаге 
из Трепача; Стојана Кокошара из Преви- 
ша; Мидете Будатовића, капетанског ии- 
сара; Ника Новосељанина из Жабљака; 
Тала Мидића из Дуге; Пера С. Почека, 
предсједника добротворног друштва у 
Америци; Радована Митровића из Куча; 
Мијушка Шљивљанина из Шаранапа; по- 
па Сава Кдисића из Лимјана и Исаида 
Томића из Подгориие.

Даље чита извјешће заступника мин. 
финансија и грађевина, г. А. Радовића, 
да ће на питан.е Спасоја Радуловића од- 
говорити 20. фебруара т. г.

Затим чита модбу оф. Зека Тадића 
с друштвом, односно иотреба племена 
пивског, коју узимају за свој преддог г. г. 
В. Лазар Сочица и Никода Бајагић ; пред- 
лог Риста Бошковића с друштвом, од- 
носно стражарења на нашој граници; и, 
иредлог Васа Ћудафића, односно па- 
сишта у Подимљу и Ржаници.

Напосљетку чита питање Јанка Тошко- 
вића на министра финансија и грађевина, 
односно државног рада у Кодашину и 
кроз Морачу.

Љ. Бакић пита Скупштину, оће ди се 
штампати извјештај одбора законског 
пројекта о таксама. по којему одбор није 
чинио никаквих примједаба, већ га за 
ову сесију у начеду одбио. По овом 
питању узели су учешћа у дебати г. г. 
Спасојевић, Пидетић, Вулетић, Гардаше- 
вић, Павићевић, Радоје Поповић и До- 
жић, послије чега је ријешено, да одбор 
извјештај не штампа, већ да се ово пи- 
тање на идућој сједници стави на днев- 
ни ред.

Прелази се на дневни ред.

Извјестилац Н. Јовановић чита посла- 
ничке преддоге и по њима донесене од- 
борске одлуке, и то: предлог М. Ђука- 
новића и Ника Татара, односно дозводе 
продавања разне робе и артикада, које 
појединци без одређених дозвода про- 
дају, ио којему је одбор донио одлуку: 
да се овај предлог пошље влади, да га 
као хитан узме у призрење до уређења 
трговинског закона.

Н. Татар тражи, да се продаЈа разне 
робе и аргикада иредвиди законом о 
уређењу варошких општина.

Вулетић сматра овај предлог за важан, 
ади је противан мишљењу Татара, да се 
ово предвиди у закону варошких општи- 
на, пошто је то ствар државна.

Одборска одлука усвојена је.
Извјестилац чита преддог Митра Вук- 

чевића, односно подједе љешанске од 
љешкопољске капетаније, које као при- 
родна граница раздваја ријека Ситница, 
а по којему је одбор донио одлуку: да 
се ово питање одложи до уређења оп- 
штинских самоуправа, коју је оддуку 
Скупштина усвојила.

Даље чига предлог г. г. Марка Петро- 
вића и Оџе Карађузовића, односно уре- 
ђења Барскога поља и канадизирања ри- 
јеке Рикавна, по којему је одбор донио 
одлуку: да се овај предлог одбије, пошто 
је потреба истога обухваћена концесијом 
за грађење порта и жељезнице Бар—Вир.

Затим чита предлог Баја Гардашеви- 
ћа с друштвом, односно грађења већ 
грасираног пута Никшић—-Грахово, по 
којему је одбор донио одлуку: да се 
сгави вдади у вид и овај пут ири изра- 
ди других државних путова.

Гардашевић тражи разлоге за овакву 
одборску оддуку, које му извјестилац 
објашњује; за тим наводи, да је овај 
пут отпочет и то од аустријске границе, 
којему се почетку обрадовадо цијело ста- 
новништво Никшића и окодине (Ф је то 
грађење обуставл.ено, што је за исти на- 
род гром из ведра неба, јер се — каже — 
прониједа вијест, да се овај рад не би 
исплатио за 25—30 година, док међутим 
народ предвиђа, да би га својом снагом 
израдио и за три године, с тијем. кад 
би им се повратио из државне касе до 
сад наплаћени новац за обавезни рад и 
кад би се народ ослободио ндаћања ку- 
дучења за оно врнјеме, за које су струч- 
њани нрорачунади, да ће овај пут бити 
готов, као што су и преддагачи истакди.

Примјећује сепаратизам, који кочи рад 
овога пута, што би гребало осудити.

Тражи одлуку скупштинску за овај ве- 
ома нужни и корисни пут.

Извјестилац Јовановић објашњује, да 
се не може иовраћати већ примљени но- 
вац за обвезни рад, нит је одбор могао 
тражити факторе, који тај рад ометају, 
а дужност је вдаде, да се о њему као и 
другијема нужним но могућности стара.

В. Сочица вели, да извјестилац није на- 
поменуо пут од Никшића к Јаворку.

Извјестилац примјећује, да он, В. Со- 
чица није преддагао, да се кроз Пиву ра- 
ди пут, у осталом ограђује себе и одбор 
тиме, да је то дужност вдаде.

Вудегић се сдаже са одборским из- 
вјештајем, а примјећује Гардашевићу, што 
напомиње неки сепаратизам, истичући 
живу потребу за што бржу израду др- 
жавних путова: Подгорица—Кодашин— 
Андријевица—Никшић—Грахово- Рисан, 
а у своје вријеме обраћаће се пажња и на 
племенске и општинске путеве.

Гардашевић се објашњујеса Вулетићем.
Ристо Поповић напомиње, како је дао 

преддог за пут Никшић—Левер-тара, с на- 
водом, које је Гардашевић у свом иред- 
догу изнио. Тражи, да се из држ. касе 
поврати новац дотичног племена од об- 
везног рада за израду овога пута, наво- 
дећи, да то није никакав сепаратизам, 
већ народна нужност и потреба. Примје- 
ћује, да су они, који су били чеда владе, 
добили путове, кроз своја мјеста, па тра- 
жи, да они који данас имају уређене пу- 
тове помогну племенима, која их немају. 
Такође тражи, да се разлози предлагача 
доставе вдади с молбом, да се она што 
прије пос гара за грађење нужних путова.

В. Кривокапић тврди, да имамо право 
на новац од обзезног рада, који смо из- 
дали држави на рачун наших путова, које 
још не добисмо. Веди, да је влада дуж- 
на помоћи пдемена грађењем путова, 
иначе не бн нам се гарантовада правда.

Вулетић нримјећује, да појединци тра- 
же у своја племена путове, за које тра- 
же и наплаћени, а држази предати новац, 
напомињући, да немамо права то гра- 
житИ и да се на тај начин никада не би 
посТигао цил., пошто ни до сад поједи- 
на идемена без државе нијесу отпочиња- 
ла путове од опште користи.

Љ. Бакић вели, да је држава одредида 
обвезни рад, са чиме има она да распо- 
даже, и то гдје је највећа иотреба, а ако 
јој то не може иодмиривати погребе, она 
ће тражити неки други начин. Противан 
је да се грађењем путова чини децентра- 
дизација, са чиме се не би никад дошло 
до успјеха.

Ристо Поповић напомиње, како се на- 
роду много обећава, а обећања се не 
извршују.

Дожић се слаже са Поиовићем, наво- 
дећи, како је народ имао вољу на гра- 
ђење путова и го својим трудом, па им 
није вол.а испуњавана. Тражи да се цио 
новац од обавезног рада употријеби на 
најпотребитије путове, а да се поједина 
племена бар данас у томе не издвајају.

Поп Никода Симовић се слаже, да се 
до сад скуил.ени новац за обвезни рад 
употријеби на најнужније путове, а да се 
од сада не тражи наплата за обвезни 
рад, јер исти нема ко ни плаћати, пошто 
наша радна снага пође за зарадом у 
Амерпку.

Ђуро Дрецун поиово вели, да су ГБ. 
Кр. В. Господар и министар грађевина 
обећади, да ће се градити пут у њихо- 
вом пдемену и да неће у будуће плаћати 
кулучење.

Потпредсједник даје 10 минута одмора. 
Посдије одмора.

Потпредсједник наставл.а ирекинуту 
сједницу, но због недовољног броја по- 
сданика сједница је закл.учена у 6 сати, 
а БХ. заказата за 9 фебр. т. г. у 3 сата 
послије подне. ■

Секретари,
Љуб. Бакић, 

Милија Павићевић.

1 Јредсједник 
Народне Скупштине,
В. Шако Петровић

ЗАПИСНИК 
од 9. фебруара 1907.

IX. редозни састанак редовног сазива Нарздке Скупштине.
Почетак у 3 сата иослије подне.
За министарским столом г. г. министри: 

Радовнћ, Ивановић и Церовић.
Предсједник отвара БХ. редовни са- 

сганак.
Секретар Павићевић чита записник Б1Х 

састанка, који је нримл.ен без премједаба.
За тим чита модбе и жадбе, и то: Кр- 

ста Павићевића из Комана; Јагоша По- 
повића. учител.а из Кодашнна; Вулете Р. 
Радића, оф. из Брскута; Радована Ники- 
товића из Комарнице; Максима Кецоје- 
вића из Пиве; Мида Л. Томића из Уско- 
ка; Мпрчете Гдоговића, с друштвом из 
Шавника; и Митра Војиновића из Прен- 
ћана.

Дал.е чита извјешће мин. дравде г. Це- 
ровића, да ће на питање Саве Драго- 
вића односно кауције за извиђај спорова 
на лице мјеста од стране судова, одго- 
ворити 10 марта тек. год.

Напосљетку чита иктерпелацију, и то:
Риста Бошковића и Муја Вдаховића 

на министра иностр. дјела, односно по- 
стрададих Срба у Турској придиком про- 
шдогодишн.е побуне, на нашој сјеверо- 
источној граници.

Вука Крнвокапића на министра грађе- 
вина, односно надница и обавезног рада 
у капетанији Никшићској;

Серд. Сава Пдаменца на Књ. Вдаду, 
односно уређења Удциња и неких повда- 
стица мухамеданском становништву;

Спасоја Радуловића на мин. просвјете 
односно манастарских добара;

Предсједник В. Ш. Петровић у неко- 
лико језгровитих ријечи изражава жал.е- 
ње, што је принуђен изјавити опомену 
посланицима због одсутности и немар- 
ног посјећиван.а скугнптинских сједница, 
напомињући, да ће према истијема — и 
ако носиоцима пагриотизма и сдободе 
— бити иринуђен строго условљавати 
прописе закона о пословном реду, ако 
се у будуће буде слично догађало јуче- 
рашњој сједници.

Предази се на дневни ред.
Извјестилац Н. Јовановић чита пред- 

лог Баја Гардашевића, на основу изјаве

бившег учитеља Лазара Чобељића, по 
којој је одбор донио оддуку, да се као 
неумјесно упућена одбије, пошто није 
асно изнесено, шго модидац тражи.

Гардашевић напомиње, да и ако није 
јасно изнесено, шта молидац тражи, јас- 
но је у изјави изнесено, да је неправедно 
пострадао и да му је учињено криво. 
Упозорава на непријатни узрок, због ко- 
јега је Чобељић оставио своју остаџбину. 
Истиче његово сдужбовање, које ревно- 
сним назива, због чега је међу првим 
учитељима и добио похвилни дист, па 
веди, да због неоправданог поступка 
једног главара није право, нитн је заслу- 
жио, да са сузним очима остави своју 
отаџбину, истичући, да из добрих жел.а 
и пагриотизма, жели и моди Нар. Скуп- 
штину да га иоврати и праведно заштити, 
за које и предлагач Гардашевић моди 
Скупштину.

Извјестилац Јовановић вели, да изјаг.а 
Чобељића не садржи никакву модбу за 
сдужбу ни повратак у отаџбину, већ 
модбу да Скупштина прегресе ствар по 
којој је пострадао и неиравидно пенсио- 
нисан, на осноку чега је одбор прикуиио 
односна акта и објашњења и констато- 
вао, да је Чобељић имао спор са неким 
командиром, по којему су надлежне и 
највеће истанце своју одлуку донијеле; 
а тако да је доцније и пенсионисан, ге 
да на основу свега тога одбор није мо- 
гао донијети друкчију одлуку, нити је 
Скупштина надлежна по томе што рје- 
шавати.

Гардашевић веди, да је Чобељић по- 
ред изјаве упућене народном Представ- 
ништву, послао њему, Гардашевићу дич- 
но молбу за повратак у отаџбину и ре- 
акгивирање, по којој би га молби за- 
ступао, коју је молбу — каже — умет- 
нуо у изјаву Чобел.ићеву и узео је за 
свој иреддог.

Вулетић вели, да сукоб Чобел.ића 
са ком. Бошковићем није изазвао мин. 
просвјете, да Чобељића пенсионише, по- 
што је иза сукоба био учитељ и доцније 
пенсионисан. Слаже се са одлуком' од- 
бором, ади с тиме, да се Чобељић об- 
рати дично министру просвјеге с молбом 
за реактивирање.

Гардашевић тражи одлуку скупштин- 
ску да се Чобељић препоручи вдади иа 
призрење, која ће знати, како ће према 
њему поступиги.

М. Павићевић истиче оспособљен.е Чо- 
бељића и његове године службе, и рад 
за то вријеме изјављујући, да је гдавни 
у.зрок његова пенсионисања и остављања 
завичаја и отаџбине жалосна појава и 
насртање ком. Бдажа Бошковића на јед- 
ног просвјетног радника у шкоди за ври- 
јеме обавл.ања наставе, што је за сваку 
осуду, па тражи, да не дозводи Народно 
Представништво, да син ове отаџбине, 
чији су предци за њу своју крв проди- 
вади, обија од немила до недрага за ко- 
ру насушног хл.еба, а фамидија му овамо 
жалосно живи, тијем мање, кад је осгао 
ведики број учитеља неспособнијих од 
Чобељића, већ да се удовол.и његова 
праведна гражба. Ако ди пак надлежно 
министарство зна друге узроке за Чобе- 
л.ића, који нијесу познати Представиштву, 
да их и подастре, како се не бисмо пу- 
штади у неиогребност и губљење вре- 
мена.

Мин. просвјете Церовић изјављује, да 
не зна мотиве, са којих је министартсво 
огнустило из сдужбе Чобељића, али при- 
мјећује, да није могао бити толико одго- 
воран, кад му је дата законита пенсија. 
Веди, да му је повратак у отаџбину сло- 
бодан и да му Министарство на модбу, 
а у сдучају праведног потраживања не 
би учинило криво.

Извјестидац Јоваиовић објашњује се 
са Гардашевићем, па чита акт Министар- 
ства Просвјете, по којему је извјештен 
одбор односно пенсије Чобељића и ње- 
гове службе у Србији.

Мин. просвјете објашњује мотиве гор- 
н.ега акта, наводећи, да је Чобел.ић при- 
ватни учитељ у Србији, зато му се и даје 
пенсија.

М. Павићевић истиче, како је Чобел.ић 
у мдадим годинама а послије 12-годиш- 
њег службовања неправедно пенсионисан; 
до чим његов отац, који служи као све- 
штеник 50 година тражио је због ста- 
рости пенсију, што му ннје дозвољено, 
сматрајући поступке наддежних као кон-



традикиију, и изводећи закључак да је 
Чобељић шиканиран.

Дожић напомиње сукоб Чобељића са 
ком. Бошковића у шкоди као ствар нео- 
правдану, али редовним судовима сврше- 
ну, напомнњући, да је Чобељић вршио 
своју дужност добро и да би му тре- 
бало молбу удовољити, али да Скупшти- 
на по истој не може доносити одлуку, 
већ да се молитељ обрати надлежном 
министру за службу.

Вулетић се чуди пенсионисању Чобе- 
љића и желио би да се поврати и да му 
се служба даде, али да се исти обрати 
Министарству Просвјете, па да Скупш- 
тина о томе не доноси одлуку, пошто 
није надлежна,

Пилетић, тражи, да се изјава Чобе- 
љића упути министру просвјете на при- 
зрење.

Мин. просвјете противан је, да се упу- 
ћује та ствар министру на призрење, по- 
што нема односне молбе за службу.

Пилетић препоручује Гардашевићу да 
учини поновни предлог Нар. Скупштини 
у смислу молбе Чобељића коју је лично 
упутио Гардашевићу.

Ј. Пламенац вели, да у смислу изјаве 
Чобел>ића ми не можемо доносити ни- 
какав суд, због поступка његова и ком. 
Бошковића, а такође ни за молбу ис- 
тога, коју је приватно упутио Гардаше- 
вићу, већ да се обрати поновном мол- 
бом Народном Представништву, према 
којој ћемо се управити, или да се обрати 
лично Министарству Просвјете, које се 
неће огријешити са њиме.

Љ. Бакић слаже се са Пламенцем, а 
тако и са одборском одлуком, који је 
радио на основу онога, што је имао пред 
очима, а није могао знати, шта је жали- 
тељ био лично послао предлагачу. Ми- 
шљења је, да о сличним молбама и жал- 
бама не доноси Скупштина никакву од- 
луку, нити да министру намеће извјесно 
лице за чиновника, пошто Скупштини 
министар политично одговара, ако се 
огријеши о дужност, у којем би му се 
случају изјавило неповјерење.

B. Ш. Петровић напомиње, како је он 
рјешавао спор између Чобељића и Блажа 
Бошковућа и како је пресудио Глажа на 
три мјесеца затвора, па се истог дана 
парничари измирили, а његова пресуда 
пропала.

Вулетић даје мотивацију, која није ус- 
војена, пошто је мин. Церовић изјавио, 
да је најбоља одлука та, што ће се Чо- 
бељић повратити и дати му се служба, 
ако је буде заслужио.

Пилетић се објашњује са говорницима, 
и поново тражи, да Гардашевић поднесе 
предлог у смислу молбе, коју му је Чо- 
бељић лично упутио, а да се преко овога 
предлога пријеђе у смислу одборске од- 
луке, што је Скупштина усвојила ге је 
предлог одбијен.

Извјестилац чита предлог бив. мин. 
просвјете, г. Раичевића, на основу молбе 
попа Крста Поповића с друштвом, по 
којему а на основу рјешења Министар- 
ског Савјета предлаже, да се фамилији 
пок. Муставе Оџи Ахметовића одреди 
годишња помоћ од 300 кр., што је и 
Скупштина усвојила.

За тим чита предлог Баја Гардашевића 
с друштвом, односно уређења закона о 
јавним правозаступницима, по којему је 
одбор донио одлуку: да се предлог упути 
Књ. Влади с препоруком, да се законски 
пројекг изради и поднесе Н. Скупштини, 
што је Скупштина усвојила.

Извјестилац даље чита предлог г. г. 
војводе Ј1. Сочице и Н. Бајагића, одно- 
сно грађења моста на ријеци Пиви, по 
којему је одбор донио одлуку: да се 
предлог упути влади с препоруком, да 
га иста усвоји и по могућности ријеши, 
како би се рад што прије отпочео.

Потпредсједник даје 10 минута одмора. 
Послије одмора.

Потпредсједник наставља прекинуту 
сједницу.

Извјестилац чита предлог Ј. Тошкови- 
ћа с друштвом, односно изједначења 
свијех племена црногорскијех у погледу 
просвјете и саобраћаја, по којему је од- 
бор донио одлуку: да се предлог упути 
влади с препоруком, да при распореду 
прихода, одређених за путове, обрати 
особиту пажњу на Ровца и Мораче, коју 
је одлуку Скупштина усвојила.

C. Драговић задовољан је са одлуком 
одбора и Скупштине, али истиче запо- 
стављеност и коначно пропадање пле- 
мена у Ровцима и Морачи, гдје живи до 
20 хиљада душа, који је народ дошао и 
да скапље од глади због неродица, па 
тражи, да се влада постара и да се у по- 
менутијем мјестима отворе државни ра- 
дови, како би се народ спасао, пошто 
је досад био од надлежних забачен.

Вулетић се слаже са Драговићем и на- 
помиње, како је народ тијех крајева и 
првијех година страдао од неродице и 
долазио до пропасти од глади, која је 
и ове године достигла врхунац, зашто 
би се требало озбиљно постарати и при- 
тећ у помоћ са грађењем пројектираних 
нмтова на корист истога народа и државе.

ЈБ. Бакић истиче неродице тијех крајева 
због рђавог прошлогодишњег прољећа,

те студен и слана нијесу дали задоцње- 
ном житу сазрети, као и тешке посље- 
дице тога, па у смислу изјаве предговор- 
ника тражи, да се наплата обвезног рада 
и друге државне помоћи централишу на 
путове: Подгорица—Колашин—Андрије- 
вица, који би се имао отпочети о про- 
љећу, како би се народ спасао и стало 
на пут наглом исељивању.

Извјестилац објашњује иницијативу 
предлагача, а тако говори и у прилог 
одборског мишљења, напомињући, како 
се у поменутијем крајевима није влада 
старала за побољшање истијех, као што 
се то чињело у други.м мјести.ма. Тврди, 
да, ако се не отпочну ридови к Ровцима 
и Морачи, то ће народ доћи до грозних 
посљедица.

Р. Бошковић истиче, како је област 
морачко-васојевићска најзабаченији крај 
наше државе, нарочито у саобраћају, 
која мјесга обилују у сгочарству и шу- 
мама, што пропада без саобраћаја. Та- 
кође тражи, да се шго нрије одпочне 
грађење нужних путова, на којима би се 
наши радници зауставили, да не иду за 
зарадол! по свијету, што би било од 
знатне користи за појединца и за др- 
жаву.

Дожић као увод свога говора напоми- 
ње тежак положај оних држава, које не- 
мају ослонца на мору, а ми — вели — 
имамо наш Бар на мору, којему је обра- 
ћена лијепа пажња за будућност, дово- 
дећећи у везу грађење жељезнице и спа- 
јање исте са нашим мјестима, која ће 
напредовати у трговини и индустрији.

Истиче, да је неопходна пбтреба веза- 
ти сјеверо-источну и сјеверну страну на- 
ше државе са јужном, који саобраћај 
до сад није никако био уређен. Слаже 
се са говорницима, да се пут кроз Мо- 
рачу и Ровца што прије одпочне, пошто 
са на исти може одмх приступити, од 
којега рада народ очекује насушни хл>еб. 
Тражи, да Предсгавништво обрати овим 
племенима ону пажњу какву дотични на- 
род заслужује, са чиме би се користио 
и народ и држава и стало на пут исе- 
љивању наше радне снаге и цвијета.

Н. Бајагић чуди се сувишним предло- 
зима, које предлагачи чине на разне на- 
чине, а не предвиђају има ли новаца да 
се ти предлози извршују и коће их из- 
вршити. Тражи, да споразумно учинимо 
један предлог за оно, шго је најнужније 
и најправије, наводећи, да поред свих 
предлога и нашега рада утече свијет по- 
моћу аустријскога новца у Америку, по- 
што официри са четама свакодневно 
пролазе, а остадошс само жене, дјеца и 
старци. Вели, да је и он један предлог 
дао, по којему је тражио алаг за грађе- 
ње неког пуга и већ га је заборавио, 
пошто увиђа да не би имао ко тај пут 
радити.

Извјестилац Јовановић замијера Баја- 
гићу, пошто својим говором истиче се 
вишим добротворои за народ од оста- 
лијех посланика. Доказује, да су сви 
предлози умјесни, пошто ће влада из 
свијех узети скицу онога, што је најпо- 
требније и најкорисније, са чиме ће се 
најбоље стати на пут исељавању ндших 
држављана.

Бајагић се објашњује са извјестиоцем 
Јовановићем.

Дожић замијера говорницима, кад при- 
говарају, да се не чини ништа ако Скуп- 
штина не постигне све, што се жели. 
Објашњује жел>у и рад Представништва 
и улази у објашњења са Бајагићем, ис- 
гичући могиве свога првога говора, тра- 
жећи, да се стави на дневни ред и да 
Скупштина ријеши, који су путови иајпо- 
требитији.

Пилетић упозорава, како је и он са 
Ћетковићем поднио предлог за пут кроз 
Пипере к Морачи, напомињући, да је пи- 
тање о путовима проблем, који би тре- 
бало у сагласности с владом у један пут 
ријешити, у смислу изјаве министра пред- 
сједника.

Никола Бајагић објашњује се са До- 
жићем, приговарајући његовом говору.

Дожић прелази преко говора Бајагића, 
објашњујући се са Пилетићем.

Ристо Бошковић приговара Бајагиђу и 
објашњује се са истим.

Посље дуже дебате одборска је одлу- 
ка усвојена.

Сједница је закључена у 63/4 послије 
подне, а БХ1 заказата за 11. фебруара 
у 3 сата по подне.

Предсједник
Секретари, Пародне Скупштине,

Љуб. Бакић, В. Шако Петровић
Милија Павићевић.

Јапан и Америка.
Од кад је Јапан послије рата с 

Русијом ступио у ред велесила, све 
више се опажа његов утицај у ме- 
ђународној политици. Уговор што 
га је склопио с Француском, дока- 
зује, да се у Токију умију користи- 
стити положајем. Јапанска штампа 
усхиђена је овим најновијим успје-

хом, јер њиме је Француска дове- 
дена тобож до тога, да призна да 
од Јапана не може бранити своЈе 
азијатске колоније. У Токију су 
изјавили, да немају никаквих агре- 
сивних намјера против Индо-Китаја, 
и го је доста било да у Паризу при- 
стану на све што је Јапан потражи- 
вао. Ови успјеси толико су заније- 
ли Јапанце, да влада има велике 
муке да обузда јапански шовини- 
зам. То се најбоље види сад из 
сукоба с Америком, који је настао 
због увреда, које се Јапанцима у 
Сан-Франциску стално наносе од 
стране Американаца и њихових 
власти у тој вароши, а због којих 
је наступила затегнутост између те 
двије државе.

Раздраженост која влада између 
Јапана и Сједињених Америчких 
Држава има ипак свог дубљег ко- 
ријена. Није ту у питању само мрж- 
ња између јапанских и америчких 
радника у Сан-Франциску, веђ ту 
има интереса много веђег значаја. 
У питању је: ко ђе да буде госпо- 
дар на Тихом Океану? Послије 
руско-јапанског рата почеше у Аме- 
рици озбиљније да рачунају о Ја- 
пану као опасном такмацу. Одмах 
иза тога говорило се о могуђности 
рата између Јапана и Сједињених 
Америчких Држава. Зебња Амери- 
канаца пријешла је брзо у отворе- 
ну мржњу, која је изазвала сукобе 
у Калифорнији.

Умножавање и материјално на- 
предовање Јапанаца у Калифорни- 
ји не може се посматрати само са 
тог гледишта, што они шкоде на 
економском пољу Американцима у 
Калифорнији. Не смије се преви- 
дјети, да се Јапанци јако множе а 
поред тога се непрестано у Амери- 
ку досељавају. За живот им врло 
мало треба. Много зарађују а мало 
троше. Зато постају имуђни људи, 
а у току времена могу они поста- 
ти и веђина у Калифорнији. А то 
значи, да би у часу кад би Јапан 
пребацио војску у Америку, и за- 
падна обала Тихог Океана дошла 
у јапанске руке, јер би војска имала 
ослонцау становништву. Велики пак 
дио источне обале Јапан је веђ зау- 
зео у руско-јапанском рату.

Сукоб је, дакле, кад тад неизбје- 
жан, и у Токију вјерују да ђе на- 
скоро дођи до рата са Сједињеним 
Државама. Јапан се потихо спрема, 
да изазове рат прије него ли се 
прокопа панамски канал, јер док 
се он не прокопа, американска би 
флота морала да опколи јужну 
Америку па да доспије у Тихи 
Океан, а дотле уједињена јапанска 
флота може да слисти американску 
флоту, која се налази у Тихом 
Океану. Пошто је Јапан склопио 
добар савез с Енглеском, и сад не- 
давно и уговор с Француском, а 
зна да се Њемачка неђе мијешати 
у питања Далеког Истока, он се 
данас у рату с Америком осјеђа 
готово сигурним. Нико га у то- 
ме неђе сметати, пошто се ни 
Русија неђе макнути. А према Аме- 
рици самој Јапан се осјеђа доста 
јаким. Америка му је данас једини 
опасни конкуренат, пошто је окупи- 
рала Филипине, а хође да се про- 
шири на азијском истоку. Најпослије 
ослабљење Америке било би и по 
ђуди Енглеској, као што јој је било 
ослабљење Русије.

Све је ово у Америци добро поз- 
нато, па зато и тамо предузимају 
озбиљније мјере, да их догађаји не 
изненаде, јер оклијевање и овлашно 
схватање ситуације могло би имати 
врло тешких пошљедица по обје 
државе.

КНЖЕВНОСТ, УМЈЕТНОСТ, ПРОСВЈЕТД
(Сензациони проналазак Николе Те-

сле). Одавно је речено: кроз мрак води 
пут у свјетлост; кроз страховито уни- 
штавање људскога живота и културних 
тековина води пут у вјечни мир! Први

умови човјечанства боре се, како да СТа 
ну на пут ратовима. Мисао није стара и 
нико не може уништити. Кад једном во». 
ња новаздухуу балонима будетодикоу. 
савршена, да ће замијенити вожњу Ло 
земљи, тада ће поуздано из балона бити 
наперени топови на непријатељску војску 
коју ће одједном уништити експлозив’ 
ним материјама. Која ли ће држава имати 
тада рачуна, да опрема велике сувоземце 
војске и да у чељусти њене баца мили- 
јоне народне замуке!

За пријатеље свјетскога мира још ]е 
остало нерјешено пигање: како да се 
стане на пут страшним поморским боје- 
вима, који унропасте милијоне пара и 
хиљаде л>уди, хранитеља подмлатка.

Србин научник у Америци Никола Те- 
сла, ријеиЈИО је и то питање и како се чује 
поднио га и хашкој коференцији.

У једноме листу у Америци Тесла је 
објавио садржину и с.мисао свога најно- 
вијега проналаска. _Он назива гај прона- 
лазак Телеаутоматон. То је мали брод 
од гвожђа, који се може с какве му драго 
удал>ености управљати с поллоћу теле. 
графије без жица, дакле и са обале, ако 
се брод налази далеко на пучини. Чим 
се с обале смотри непријатељска ф.пота, 
одмах јој се пошље у сусрет речени те- 
леаутоматон. Кад ирисиије ублизинуте- 
леаутоматон, аутоматски потресе водент 
масу. На њему је на име укрцано 600ме- 
тарских цената нитроглицерина, који у 
даноме тренутку, аутоматски бува спу- 
штен у морску дубину. Чим дође у ду- 
бину, нитроглицерин ексилодира и по 
Теслином рачунању учини нритисак од 
20.000 атмосфера или од 140.000 тона на 
сваку квадратну унчу воде. Ушљед так 
вог необичног и силног иригиска вода 
се морска потресе на великој удаљено- 
сти тако, да настане прави трус морске 
воде, ушљед чега се створе као кула 
високи валови. Тима се валовима ништа 
није у стању одупријети. Они растуре, 
испрегурају и потопе и колосалне оклоп- 
њаче као дјечије лађице од хартије, те 
их потопе и пошљу на морско дно.

Да ли ће послије тога још која велика 
држава имати рачуна, да милијоне от- 
кида од уста своје сирогиње за грађење 
флота, кад ову у трен ока може да уни- 
шти таква мала машинерија, коју је про- 
нашао славни електричар Тесла!

Из Теслинога извјеш гаја још се неможе 
закључити, да је са свим завршио рад 
на своме новоме проналаску и да ли ће 
бити у стању, да га уведе у праксу још 
у каквоме будућем рату. Али, да ће тај 
Теслин ироналазак више користити свјет- 
ском миру, него ли конференција мира 
у Хагу, го је више но извјесно. Одузмите 
од народа могућност за ратовање, па 
ето мира. Тесла пријети да одузме ту 
могућност.

(Југословенска основна школа у А- 
лександрији). Неколико наших доморо- 
даца, настањених у Александрији, опази- 
ло је тешком жалошћу, како наш свијет 
којега је мноштво у Александрији, дано- 
мице пропада, јер нема завода, гдје би 
његова дјеца научила свој матерински 
језик. За иромијенити такво стање ства- 
ри, које је по наш народ од срамоте, 
неколико Словенаца, Срба и Хрвата — 
створили су друштво за оснивање једне 
почетне школе у споменутом граду. Ли- 
јеп се број већ одазвао иозиву — али на 
жалост трошкови су огромни, а људи 
нијесу бога ги. С тога се друштво обра- 
ћа на све Југословене молбом, да му 
помогну у овом родољубивом предузећу 
Дар треба послати друштвеном секре- 
тару Оги Р1п1. <је \А7о1И — ауоса! а 1а Соиг 
- А1ехапс1пе. Имена д< роватеља биће об- 

јављена у домаћилл листовима.
(Југословенска Библиотека.) Изашла 

је прва свеска библиотеке: „Вињете“, од 
словеначког ириповједача Ивана Цанкара.

„Југословенска Библиотека" излази у 
Биограду у почетку свакога мјесеца у 
књигама од четири до пет штампаних 
табака. Сваке четири књиге „Југословен- 
ске Библиотеке" сачињавају коло; прва 
књига сваког кола намијењена је слове- 
начкој, друга књига хрватској, трећа бу- 
гарској, и чегврта сриској књижевностИ.

У овој години „Југословенска Библио- 
тека“ донијеће радове ових писаца: Ива- 
на Цанкара, Јосипа Козарца, Елина Пе- 
лина, Борнсава Станковића, Јанка Крсни- 
ка, Ксавера Шандора Ђалскога, Петка 
Тодорова и Стевана Сремца. Словеначки 
и бугарски писци биће у српском преводу 
са страницом оригиналног текста на крају 
књиге. Пред текстом биће информативан 
предговор о писцу, чији се радови У 
књизи штампају.

Новац, поруџбине, и све остало шт° 
се односи на „Југословенску Библиотекуђ 
ваља слати члану уређивачког одбора 
проф. Живојину О. Дачићу, секретару 
Универзитета у Биограду.

Претплата је за годину дана 5 динара, 
за пола годнне 2,50 динара, за мјесеи 
дана 0,50 динара.

Друга књига „Југословенске Библио- 
теке“ изаћи ће око 1. јуна. У њој ће бити 
„Тена“, приповијетка хрватског приповје- 
дача Јосипа Козарца.



Најтоплије препоручујемо нашем чита- 
лачком свијету, да се претплати на „Југо- 
словенску Библиотеку“, преко које ће 
за малу цијену упознати све знатније 
књижевнике словентчке, хрватске, бугар- 
ске и српске.

ДОМАБЕ ВИЈЕСТ14
(Церемонијал). За прославу рођен- 

дана Њег. Кр. Вис. Пресголонашњедника 
Књаза Данила, Министарство Иностраних 
Дјела издало је овај церемонијал: 1. Све- 
чаности почињу 16-ог јуна на 6 часова у 
вече кићењем вароши заставама, а на осам 
и по свирањем музике пред Дворцем 
Нј. Кр. В. Књаза Нашљедника и по ва- 
роши. 2. На дан свечаносги 17-ог јуна 
државни. чиновници присуствују свеча- 
ном благодарењу у манастирској цркви 
у потпуној паради, и то на 1О'/2 часова 
тачно. 3. При изласку из цркве пуца 21 
топ, а војена музика свира химну пред 
Двором Њег. Височанства Кн.аза Мирка, 
који ће примати чесгитања по уобичаје- 
ном реду У име Њег. Краљ. Вис. Књаза 
Нашљедника. По свршеном честитању 
цетињски гарнизон дефиловаће дворском 
улииом испред Њ. В. Књаза Мирка. 4. 
На дан свечаносги у вече у 8 и пб сати 
освјетљује се варош.

(Тројчин-дан у Острогу.) Јављају нам 
из Осгрога, да је тамо и ове као и сва- 
ке године обавл.ења црквена свечаност, 
на којој се скупља многобројни народ 
из свију српских крајева од три вјеро- 
исповјести из Восне, Херцеговине, Алба- 
није, Боке которске и из свију племена 
црногорских, одајући достојни пијетет 
великоме угоднику Божјему Св. Василији 
Острошком Чудогворцу.

Ове је године највише било иоклони- 
ка из Босне, који беспримјерном побож- 
ношћу на гомиле врвијаху ка горњему ма- 
настиру —тој највећој свесрпској „ћаби“ 
којује и сама природа окрунила чудесним 
пећинама на Острошким гредама.

Црквене свечаности почињу петком и 
суботом, држећи манастирско свештен- 
ство бденија, освећење масала и литур- 
гије, на којима се народ причешћивао. 
У очи Тројчинадне држао је вечерњу са 
всеноћним бденијем Високопречасни ар- 
хи.мандрит Кирил Митровић и Дворски 
протођакон Филип Радичевић, а на сами 
дан Троичинадне придодати су свештени- 
ци Марко Мартиновић и Јагош Николић 
са два јеромонаха и неколика брдска свеш- 
теника, те је отпочета свечана литургија 
тачно у осам сати. Иа служби је отац про- 
тођакон говорио многол.етствије за Ње- 
гово Кр. Височаиство Господара и за цио 
Владајући Дом.

Послије причасне архимандрит Кирил 
говорио је пригодну ријеч, која је на 
присутни народ иријатни утисак учинила.

Службама је одговарао пенс. ирофесор 
Божо Новаковић, који је нарочито са 
Цетиња послат био, да се достојно оба- 
ви Тројчинска свечаност.

Овој свечаности присутан је био и 
владин изасланик г. војвода Илија Пла- 
менац, уз пратњу г. капетана Гојнића, 
команданта војне школе у Подгорици, са 
двојицом официра и четрдест питомаца, 
који дођоше из Подгорице.

Послије службе настале су игранке, 
кола ц пјевање у манастирској авлији и 
по читавој дубрави — шуми Острошкој, 
те је цијело послије подне одјекивала 
пјесма и попјевка, како од Босанаца, 
Херцеговаца, тако и од црногорске 
младежи.

Свечаности је присуствовао и Хаџи Ра- 
дован Петковић, браг Србин из 13ојво- 
дине, поклоник гроба Господњега и Св. 
Горе, који је, очаран овом ријетком све- 
тињом, заносио својим побожним гово- 
ром многе своје слушаоце и пош говаоце.

Свечаност је мирно прошла у најпри- 
јатнијим успоменама.

(Из дјевојачког института). Јуче су 
завршени годишњи иснити у овдашњем 
Дјевојачком институту испитом из музике 
и пјевања. Програм тог испита био је 
одабран и према напретку појединих уче- 
ница у.тим вјештинама удешен, а извр- 
шен је у свим тачкама с најбољим успје- 
хом. Испиту су присуствовали: Њихова 
Височанства Књаз Мирко и Књагиња На- 
талија, предсједник Министарског Савјета 
г- Др. Ј1. Томановић, руски министар г. 
Максимов с госпођом, бугарски дипло- 
матски агент г. Колушев с госпођом и 
више одличнијех позватијех особа.

Данас су ученице у пратњи началнице 
г-ђице Софије П. Мертваго и својих на- 
ставница учиниле излет на Довћен, који 
им приређује г. министар Максимов с го- 
спођом. Сјутра, у недјељу, завршиће се 
У институту школска година свечаним 
благодарењем, читањем ученичких оијена 
и изложбом ручних радова и цртања, 
иослије чега ће се ученице разићи својим 
кућа.ма.

(Школска свечаност.) На Видов-дан, 
15. овог мјесеца, завршена је на свечан 
начин школска година у основним шко-

лама наше пријестонице.— Сви наставни- 
ци-це са ученицима-цама били су на бла- 
годарењу у цркви, а послије су дошли 
у школу. Од гостију је био министар 
просвјете г. Ј. С. Пламенац са секрета- 
ром министарства г. Дедовићем и други 
пријатељи школе. Прво је отпочело чи- 
тање оцјена и сваки је наставник про- 
читао успјех својих ученика-ца.

Пошто је свршено читање оцјена, 
управитељ школа г. Андрија Јовановић 
раздијелио је свједочанства свршеним ђа- 
цима, па је онда као старјешина одржао 
уценицима-цама врло лијеп говор и дао 
савјете о владању, понашању и одлико- 
вању ђака. Ријеч г. учител>а била је ва- 
спитачка и врло поучна и учинила је 
врло иријатан утисак на госте, а ученици- 
це су је примили са највећом пажњом. — 
Ученици-це су пошли својим домовима, 
пошто су отпјевали химну и громогласно 
узвикнули „Живио Господар"!

По свршетку свечаности г. министар 
просвјете честигао је г. управитељу на 
труду и раду око образовања омладине 
и опростио се са свима наставницима.

XV.
(Прва Српска Земљорадничка и Сто- 

чарска Задруга у МојановиЋима у Зети.)
Пишу нам из Мојановића, да се је тамо
12. маја ов. год. заузећем г. Јоце Петро- 
вића, управитеља Подгоричке Банке, о- 
сновала земљорадничка и,сточарска за- 
друга од 14 чланова. Прву своју редовну 
сједницу држала је задруга 20. маја, на 
којој су изабрани управни и надзорни 
одбор, пословођа и благајник. Са исте 
сједнице задруга је поздравила Његово 
Краљевско Височанство Господара овом 
депешом:

„Данас у Вашој поносној Зети доље- 
потписати основасмо прву земљораднич- 
ку задругу, с помоћу Божјом, да под 
Вашом моћном десницом буде на понос 
и корист милој отаџбини.“

На овај поздрав стигао је задрузи овај 
одговор:

„Његово Кр. Височансгво Књаз Го- 
сподар, од срца захваљује на лијепој 
вијести и убијеђен је, да ће то бити добро 
и корисно за тај лијепи крај, а наређује, 
да се два његова унука Књажевиђи 
Сгеван и Станислав упишу као чланови 
задруге и честита тај сретњи иочетак1*.

Живио наш узвишени Владар, који се 
као прави отац Свога народа вазда стара 
о сређи и добру његовом и никада не 
пропушта да уводи и поткрепл.ује корисне 
и лијепе установе, као што је и овом 
приликом учинио, давши задрузи највећу 
похвалу, понос и моралну потпору и ство- 
ривши јој краћи пут за скорији и бољи 
успјех.

Надаги се, да ће скорим временом 
бити још ових и оваквијех кориснијех 
установа, које ће нашу земљу материјално 
избавити и повести је к бољој срећи и 
напретку. *) Зећанин.

*) Извијештени смо, да је заузимањем г. Јоце 
Петровића недавно основана земљорадничка за- 
друга и у Голубовцима, а брзо ће се основати 
и V Горичанима.

Ур. „Гл. Црн.“

(Фонд за потпомагање сиромашних 
гимназијалаца на Цетињу). Како се 
чешће чује у јавности о фонду за потпо- 
магање сиромашних гимназијалаца на Це- 
тињу — то смо у интересу јавности а и 
самог фонда прибавили неке податке о 
томе фонду, како би се и шира публи- 
ка упутила и у величину суме и у руко- 
вање тијем фондом. Ова сретна ми- 
сао за оснивање фонда потекла је од 
покојног Лука Зоре, који је био дирек- 
тор гимназије. Ову идеју прихватили су 
остали наставници, и о св. Сави год. 1904. 
давана је прва забава, чији је чист при- 
ход био намијењен томе фонду. Чистог 
прихода било је 325 круна, које су од- 
мах послате никшићској штедионици на 
приплод. Послије тога није све до год.
1906. држана ниједна забава.

Год. 1906. приређене су три забаве у 
корист фонда. Прва забава о св. Сави 
дала је велики приход, јер је том прили- 
ком фонду дато неколико добровол.них 
прилога, који су далеко премашили при- 
ход од улазница. Од саме забаве остало 
је чистих кр. 218.40, а прилога било је 
кр. 707.20. —

Послије свегосавске забаве одржана је 
исте године и покладна, која је дала 
чистог прихода кр. 90. По том је давана 
забава и на Ђурђев дан, од које је чист 
приход износио кр. 165.

Кад су г. 1906. долазили браћа Чешки 
Соколови у Црну Гору — раздрагани и 
одушевљени пријатељским и братским 
дочеком — приложише 1000 кр. за фонд.

Приликом смрти Лука Зоре, управите- 
ља гимназије, зет покојников, Луко мар- 
киз Бона, приложио је фонду 50 кр„ а 
Урош Марић 15 кр. Исто тако одлучио 
је и нрофесорски збор дати суму од 
100 кр. у фонд, за успомену на свога 
доброг и узоритог управитеља Зоре.

У овој 1907. години није наставнички 
збор цетињске гимназије могао приреди- 
ти ни једне забаве — Јер је Зетски Дом 
био заузет сједницама Народне Скуп- 
штине.

Два млађа наставника из приватне 
иницијативе уз помоћ неколицине прија- 
теља гимназијске младежИ приредише за- 
баву у марту мјесецу о. г. у Војном Ста- 
ну, која је дала чистог прихода кр. 330, 
— а све је текло у корист поменутог 
фонда.

Кад је српски дубровачки дилетантски 
тамбурашки збор долазио на Цетиње, да- 
вао је концерат, одкојегје половина при- 
хода била намијењена фонду, а половина 
Друштву за потпомагање заната и трго- 
вине у Црној Гори, те је том приликом 
ушло у гимназијски фонд кр. 177.60.

Према гоме приходи фонда од почетка 
његове установе до данас овако стоје:
Св.-Савска забава 1904. 
Св.-Савска забава 1906. 
Прилози на тој забави 
Покладна забава 1906. 
Ђурђевданска забава 1906. 
Приликом смрти Лука Зоре 
Забава у марту 1907. 
Концерат Срба Дубровчана 
Од Чешких Соколова

кр. 32500
21840
707-20

90-00 
165'00 
16500 
33000 
177-66 

100000
Свега 317826

Толико ето у кратко о стању тога 
фонда. Сав новац дат је на приплод у 
наше штедионице у Никшићу и на Це- 
тињу, а управа гимназије води фондове 
рачуне. Од тога новца, из тога дакле 
фонда, није давано још никоме никакве 
помоћи, Чека се, да се сума повећа и да 
се створе правила, која би тачно пред- 
виђала разне чланове, одређивала циљ, 
установила начин руковања и указивала 
начин употребе према истакнутој цијељи. 
Један од наставника гимназије из своје 
побуде прихватио се дужности, да на- 
пише нравила, да их ноднесе збору на- 
ставника на претрес и да се коначно 
поднесу Влади на одобрење. Кад та пра- 
вила буду одобрена, ми ћемо их у изво- 
ду саопштити, па се надамо, да ће се 
многи пријатељи гимназијске младежи 
уписати, за чланове и тако помоћи, да 
се циљ фонда што прије оствари. б.

ТЕЛЕГРАМИ
Париз, 11. јуна. Марслен Албер, 

вођа виноградарског покрета у јуж- 
ној Француској имао је у мини- 
старству унутрашњих послова раз- 
говора са мин.-предсједником Кле- 
мансом и разложио му је плачући 
намјере. које су га руководиле, па 
га је замолио за савјет. Клемансо 
је позвао Албера, нека се стави 
власти на расположење и отпустио 
га је, не давши га уапсити. Нођ 
је у јужној Француској свуда мир- 
но ирошла.

Кијев, 11. јуна. Војни суд осудио 
је на смрт седам војиика, који су 
били зачетници побуне у једном 
пуку у нођи од 5. о. мј.

Петроград, 12. јуна. Кадети др- 
жали су сједницу у Финландији. 
На сједници је учествовало 130 
чланова кадетске странке, међу 
њима многи бивши посланици, који 
су се сви изјаснили за борбу у бу- 
дућим изборима за Думу.

Беч, 13. јуна. Царевинско вијеђе 
изабрало је са 351 против 101 гла- 
са, дра Вајскирхнера, члана хриш- 
ћанско-социјалистичке партије, за 
предсједника, Старочеха Зачека и 
Пољака Старзинског за потпред- 
сједнике.

Будимпешта, 13. јуна. Бан Пе- 
јачевиђ поднио је оставку, пошто 
су хрватски посланици одлучили, 
да наставе опструкцију.

Софија, 13. јуна. један од глав- 
них свједока у процесу ГЈетрова, 
бивши артиљеријски подофицир 
Блашков, изјавио је пред судом, 
да је Петров тражио бомбе, које је 
хтио бацити на министарске клупе 
у Скупштини, па пошто би убио 
све министре, убио би и књаза, те 
би онда позвао дјецу књаза Ба- 
тенберга на престо а данашњу би 
династију сасвијем уништио.

Беч, 14. јуна. Мјесто барона Ци- 
кана наименован је гроф Форгач 
за аустро-угарског посланика у 
Биограду.

Будимпешта, 14. јуна. Др. А. 
Ракоцај, предсједник банског стола 
у Загребу, наименован је баном 
хрватским.

Париз, 14. јуна. 620 побуњеника 
из 17. пјешадијског пука превезени 
су на два ратна брода у Тунис.

Тифлис, 14. јуна. Јутрос усред 
вароши неколико непознатих људи 
бацише осам бомба на кола, која 
су возила 250 хиљада рубаља, а 
праћена су била од 5 козака и 2 
војника. Од силне експлозије било 
је много жртава, а кола с новцима 
су нестала. За вријеме експлозије 
чуло се пуцање пушака и револ- 
вера.

Монпеље, 14. јуна. ЛАарслен Ал- 
бер стигао је овамо.

Цариград, 15. јуна. У вилајетима 
битољском и солунском појавиле 
су се грчке чете, које чине разна 
насиља бугарашком становништву.

Беч, 16. јуна. Главни инспектор 
војске, надвојвода Фридрих, наиме- 
нован је врховним заповједником 
домобранства, а генерал Албори 
у Сарајеву главним инспектором 
војске.

Софија, 16. јуна. Неосноване су 
вијести, да се књаз бугарски мисли 
прогласити за краља.

Петроград, 16. јуна. Руско-ита- 
лијански уговор потписат је.

СПИСАК СТРАНАЦА
прлспјелих на Цетиње од 9. до 16. јуна

1907. год.

Гранд Хотел: М. Николић, трговац из 
Сенте; Б. Николић, правник из Сенте; 
К. Мацугали, инжињер из Ријеке; А. Шке- 
зи, трговац из Котора; Ј. Ајхнер, инжи- 
њер из Трста; И Блајхер, инжињер из 
Трста; Ј. Полачек, трг. путник из Трста; 
В. Грос, чиновник из Будимпеште; М. 
Стаковић, техничар из Кијева; И. Шчер- 
баков с госпођом, професор из Кијева; 
гђа К. В. Барнум, посједница из Њујор- 
ка; гђа А. Вител, прив. из Њујорка; гђа 
К. Кромвел, прив. из Њујорка; А. Ашику, 
трг. путник из Трста; ЈТ Сорентино, про- 
фесор из Скадра.

Хотел Рајнвајн: Ј. Каценауер, чинов- 
ник из Сарајева; Р. Раух, чиновник из 
Беча; Е. Алтенбиргер, чиновник из Беча; 
Д. Батанић, занатлија из Котора; Г. Фран- 
цани, занатлија из Гориције; Ф. Алтмајер, 
зидар из Котора; К. Каспар с госпођом, 
чиновник из Чешке; П. Кангрга, чинов- 
ник из Сарајева; Ц. Најман, трг. путник 
из Дубровника; Ј. Хартман, трг. путник 
из Аусига; Ф. Кучера, чиновник из Беча; 
А. Гут, чиновник из Беча; Б. Казанегра, 
трговац из Будве; Ф. Пухер с госпођом, 
чиновник ис Беча; Р. Флекнер, капетан 
из Бреславе; Е. Малинарић с мајком, 
поморски капетан из Котора.

Званични огласи

СТЈЕЧАЈ
Министарство просвјете и цркве- 

них послова, расписује овај стјечај 
за 27 младића, које ђе послати за 
изучавање корисних заната и за- 
натских и привредних школа у 
Чешкој.

Услови за пријем су ови:
а. ) сваки да је подпуно здрав, и 

да није млађи од 12 ни старији до 
15 година;

б. ) да је свршио најмање четири 
разреда основне школе;

в. ) да може, ако буде изабран 
за питомца, сиремити по један пар 
цивилне (уске) робе.

Сви младиђи, који желе да буду 
питомци, дужни су до 20. јуна 
ове године уггутити молбу овом 
Министарству заједно са школским 
свједочанством и крштеницом.

Избраним младићима јавиће се 
дан, кад се имају јавити овом Ми- 
нистарству ради путовања.

Путни трошак од Цетиња до 
Чешке и путовођу даће ово Ми- 
пистарство.

Овим се позивају сви, који желе 
да ступе у ове школе и занате, 
да се у одређеном року пријаве 
молбама овом Министарству.

П.Бр. 1487. Из Канцеларије 
Министарства Просвјете и Црквених 
Послова. 2. јуна 1907. године на 
Цетињу. 2,2



ТРАЖИ СЕ
Вељо Петков Берилажа из Доње 

Горице, отпутовао је 15. марта 1907. 
год. у Америку, одакле је његово 
друштво јавило да је остао боле- 
стан у Њујорку у болници, али су 
га посље телеграфично тражили, но 
нијесу могли добити одговора, тако 
до по тада од њега није било 
гласа.

На молбу његове фамилије, умо- 
љаје се свако ко би што сазнао за 
њега да достави

Минисрарству Иностраних Дјела. 
Цетиње 12. јуна 1907. 1,1

Сдужбени огласи.
ОГЛАС. — Износи се на јавну про- 

дају доље описане непокретности Шпира 
Тун.ова ЛакиЕа из Косовог дуга, за 
исидату дуга Онштине Дан-градској, које 
су нроцијењене круна 3059 и 25 иара.

Продаја ће се извршити у канцеларији 
подписатог суда, за коју се одређују 
три рока 25. јуна, 25. јуда и 25. новмебра 
1907. год. у три сата посље подне.

На првом року непокретност се неће 
продати испод процијењене вриједности, 
а на другом хоће и ниже, ади не испод 
2 з ироцјене, а на трећем року непокретност 
ћесе уступити понудиоцу највише цијене.

Сваки је дицитант дужан положити 
јемство 10" , од ироцијењене вриједности.

Позивају се сви они, који на непокрет- 
ност имају какво реадно право, и сви 
они, који имају право нрече купње, да се 
нријаве суду прије почетка ирве продаје.

Опис непокрегности:
1. У грм Ђечевића косачице једно радо 

3, и 86 0 м. граничи: источно Јокаш 
Јовичин, западно Радосав Марков, јужно 
Марко Шпиров, сјеверно Бошко Шииров.

2. У Мада копита оранице рада З3, и 
50 □ м. граничи: источно нароцка улица, 
заиадно Јокаш Јовичин, сјеверно кодски 
пуг, јужно Јокаш Јовичин и Гијо Вешков.

3. Луг нри џади, једно радо 1 в1 и 
87 □ м. граничи: источно Јокаш Јови- 
чин, западно кодски пут, сјеверно исти 
Јокаш, јужно кодски пут.

4. Други комад Луга при џади, једно 
радо 1 и 62 □ м. граничи: источноМидат 
Радоичин и Ново Крстов, западно ијужно 
кодски иут, сјеверно Јокаш Јовичин.

5. У Веље поље, оранице два рада 24’
и 61 □ м. граничи: источно и западно 
Стана Петрова, јужно Мидош Тодоров, 
сјеверно Идија Пидев.

Број 319 ех 1907—IV—1904—108.
Данидов-Град, 25. маја 1907.

Капетански Суд
Р. 273, Бр. 259, 1,1 Каи. П. Бошковић

ОГЛАС. — Ј авна продаја непокретно- 
сти Гавра и Милете Симонових Котовића 
из Ђудића, извршиће се на дан 27. јуна 
и 27. јула ове године.

Види огдас у 22. броју Гласа Црно- 
горца“ од 1907. године.

Број 474—257—1905.
Андријевица, 27. маја 1907.

Капетански Суд
За Капетана

Р. 47, Бр. 264, 1,1 Кмет Радосав Јукић

ОГЛАС. — Износе се на јавну про- 
дају доље описане непокрегности Ђура 
Срдова Секудића из Цетиња, које су 
процијењене круна 19.320-23.

Продаја ће се извршити у канцедарији 
потписатог суда.

За продају одређени сутри рока и то: 
10. јула, 10. августа и 10. децембра 1097. 
год. у 3 сата посдије подне.

На првом року неиокретности се неће 
продати испод процијењене вриједности, 
на другом хоће и ниже, ади не испод 3 
процијењене вриједности, а на трећем 
усгупиће се понудиоцу највише цијене.

Сваки је лицитанг дужан подожити 
јемство 1О°о од процијењене вриједности.

Позивају се сви они, који имају на 
непокретностима, какво реадно право, 
дужникови повјериоци и они, који имају 
право прече купње, да се пријаве суду 
прије почетка прве продаје.

Онис непокретности:
1.) Једна кућа поземљуша у „Доњем 

Пољу“, на такозваној „Ђинђушиној Гда- 
вици“, која граничи са свију страна зем- 
љиштем (баштом) истог Секулића; кућа 
има само једно одјел>ење са двоје врата 
и шест ирозора: дуга је 1402, широка 
међу зидовима 6’03, а висока 312 метара; 
ограђена је добријем грезијем зидом без 
картања; нодрвљена је добрим дрвима; 
горњи таван је попођен добрим дебелим 
штицама, а тако и подовина од доњег.

У истој су кући израђени намјештаји 
за парни мдин и машину за чишћење 
жита и раздвајање разних врста брашна 
са озиданнм казаном за нарни млин, де- 
позитом воде, високим комином дијепо 
озчданијем и громобраном.

Око исте куће има земљишта 878 38 
□ м., које граничи: од истока кодским 
путем; од сјевера канадом, који иде од 
„Барина“ пут „'Понора“ и земљиштем 
Лазара Мијушковића; од југа и запада 
земљом Маке, удове Тодора Пејовића.

У истом земљишту налази се један 
ведики бунар с пумпом и депозит од 
воде за громобран — све процијењено 
круна 3464-24.

2. ) Један парни мдин са свим својим при- 
бором, који може одмах прорадити, — 
процијењен круна 9350.

3. ) једна машина с прибором за пре- 
чишћање жита и раздвајање разних врста 
брашна, коју покреће машина истог мди- 
на, — процијењена круна 3306.

4. ) Једна машиназа израду иаште с ири- 
бором, која се надази у појединим комади- 
ма несастављена, — процијењена кр. 3200.

Број 1070 ех 1907—VI—1905—176.
Петиње, 7. јуна 1907. год.

Општински Суд
За предсједника — судија 

Р. 352. Бр. 272, 1,1 П. А. Пејановић

ОГЛАС. — На основу ријешења Књ. 
Обласног Суда у Подгорици, од 5. тек. 
мј. број 1513—IV—1906—416. Износи се 
на јавну продају доље огшсана непокрет- 
ност Адида А. Крепонића из Подгорице, 
која је процијењена круна 700.

Продаја ће се извршити у канцедарији 
иодписаног опшгинског суда.

За продају одређују се три рока: први 
7. јула, други 7. августа, а трећи 7. де- 
цембра т. год. у 8 сати из јутра.

На првом року непокретност неће се 
иродати испод процијењене вриједности, 
на другом хоће и ниже, ади не испод 
нроцијењене вриједности, а на трећем року 
уступиће се понудиоцу највише цијене.

Сваки је дицитант дужан положити 
јемство од 10" п од ироцијењене вријед- 
ности непокрегности.

Позивају се сви они, те имају на не- 
нокретност какво реадно нраво, као и 
сви они, који имају право прече купње, да 
се пријаве суду нрије почетка првепродаје.

Опис неиокретности:
2 рада земље орачице, са некодико 

ирипадајућих коријена смокава, надазеће 
се у старој вароши — на Драч— границе: 
од истока Буто Лекић земљом, од југа 
пут, од запада Ђуро М. Иванчевић земљом, 
а од сјевера Адид Крепонић са иснашом.

К. броју 1252—VI—1907—117.
У Подгорици, 6. јуна 1907.

Суд Оиштине вар. Подгорице
Р. 194, Бр' 280, 1,1

МАШИНА ЗА БРЗО МАЗАЊЕ 
И ДЕЗИНФЕКЦИРАЊЕ 

бТЕРНА^ „Р1Х“

МАЗЛЊЕ ЈЕДНЕ ШТЛДЕ

Приватни огласи
ОБЈАВА

Овим се обављује, да се у магазину 
Ријечке Царинарнице надази 11 коди робе, 
којима се вдасници не знају, и то:
2. касе сапуна, под знак М. 5. број 675 и 678. 
1.каса „ беззнака и броја; 
Еврећакафе, под знак В. О. број 10, 527.
1.
1.
1.

цукра,

ориза,

Ц.С.;
5. Б.;
Р. О.број 191.

2. баде карте просте без знака и броја;

На основу чл. 74. царинског закона, 
позивају се вдасници горе назначених 
коли, да се у року од данас за мјесец 
дана иријаве са односним исиравама и 
приме горе именовану робу, иначе по- 
ступиће се са истом но чд. 69. адинеја 3-ћа.

Број 235. Из Канцедарије Упр. Ријечке 
Царинарнице. Ријека, 18. маја 1907. год. 
Р. 145, Бр.252, 2,2

ЈАВНА БЈ1АГОДАРНОСТ

Наша браћа, која се находе у Амерци, 
и прошде године посдала лијепу суЈ? 
новаца, за грађење цркве на Расовата’ 
не престају свако-дневно од крвљу ст* 
чене зараде шиљати новац на горњу сврх?

Сад су посдали: Лука Крстов 
кр. 50; Саво Ивов Марковић кр. 25; ЈоЈ 
Машанов Бокан кр. 25; Томо ра.„л 
Марковић кр. 25; Перо Ђуров Лек,-. 
кр. 25.

На чему номенутијем, као и првцјеи 
дародавцима, модећи Бога, за здра^ 
и срећан повратак у отаџбину. *

Брчеди, 12. јуна 1907.
Остаје благодаран.

Одбор цркве на Расоватац 
Р. 86, Бр. 281, 1,1

Стављам до знања ноштованом гр5 
ђанству, да сам отворио

иг ФОТОГРАШСКИ АТЕЉЕ-Ж1
Катунска ул. бр. 88.

Побринуо сам се, да поштовани ц0. 
сјетиоци мога атељеа буду у сваком ц0. 
гдеду задовољни, јер у истоме има« 
доброг фотографа, који је дуго вријеме 
радио у већим радњама и градовима.

Атеље је отворен сваког дана од 7 сати 
у јутро до 6 на вече.

Препоручујем се за што већу лосјетт
Цетиње, 12. јуна 1907. год.

С поштовањем

Р. 75, Бр. 277, 1,1 Ђорђе Ђорђевић

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Придиком смрти покој. Ике Крстове По- 

повић из Његуша, њен муж Крсто уручио 
је ученицима основне шкоде Његушкг 
10 круна. У име својијсх ученика вјечито 
благодаран остаје дародавцу.

Његуши, 10. јуна 1907.
Бдажо Н. Калуђеровић

Р. 37, Бр. 282, 1,1 учитељ

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрти нашег брата, мужа и 

оца

Наш је тип „Р1Х“
ЈЕДИНИ ПРАКТИЧНИ, ПО КАЗИВАЊУ САМИХ 

НАШИХ МУШТЕРИЈА

ЗА МАЗАЊЕ
с’ угашеним клаком (особито) 
с' бојама на колу или на воду.

ЗА ДЕЗИНФЕКЦИРАЊЕ
са клаком, коњским каменом, 
карабојом, бордолешком теч- 
ношћу, лизолом,карболом, кре- 

олимом, и т. д.

ЗА ИМПРЕГНИРАЊЕ
са карболинеумом, карбонилом, 

угријаним каграмом, и т. д.

ЗА ПОЛИВАТИ
биљке, живине за душ, прање, 
(пумпа за пожар без пулвери- 

затора.)

ИШТИТЕ КАТАЛОГ БРОЈ 1393.
АООћР 5ТЕРНАМ ’б \асћРо!^ег, 8сћаб1еу (у Шлезији)
ТРАЖЕ СЕ АГЕНТИ. 11. п. бр. 268. 2,6

РРГЂНГ СРПСКЕ ДРЖАВНЕ КЛАСНЕ ЛУТРИЈЕ ЗА 1 КЛАСУ 34 

Ш к ||1&к КОЛА, КОИХ ЋЕ БИТИ ВУЧЕЊЕ

10. Јула 1907. гвдине.
Могу се добити код овлашћених потгшсатих продаваца.
Стају 1 цела срећка 24 динара, у2 среЋке 12 динара и 1 , 

динара 6.
План играња ове лутрије, из кога се обширно може видети 

ред вучења појединих класа, подела добитака по класама и сва 
нужна обавештења, шаљсмо уза сваку нзвршену поручбину бесплатно.

Уплату за срећке најподесније је слати поштанском упутницом 
на фирму

ф БЕГА РАДОВИЋА 
барјактара

који се 27. маја ове године, у најљепшо: 
цвијету свога живота у 40. години пре 
седи у вјечност, не можемо а да овим 
иутем не изјавимо иашу срдачну благо- 
дарност свима онима, који дично или 
писмено учествовашс у нашој великој 
жадости и тим олакшаше и ублажише 
бодове нашег рањеног срца.

Хвала нашој браћи и пријатељима у 
Америци, који иашег брата док је још 
међу њима био болестан, братски и прк- 
јатељски његоваше и који га ие жалећи 
никаквих жртава нропратише у милу до- 
мовину.

Хвала браћи, пријатељима и племени- 
цим дуж Црне Горе — којн нам помого- 
ше бодесног брага пренијети од Цетова 
до Кодашина.

Хвада грађанству вароши Кодашина, 
ндеменицима морачким и ровачким —кош 
похигаше на гдас смрти, ге ублажише 
наша покошена срца и испрагише милог 
нам брата до вјечне му куће.

Нека је и по други пут вјечита хвада 
и бдагодарност — свима, који ма накоји 
начин учествоваше у нашој превеликој 
жалости.

Ожадошћени: Божо и Радован браћа: 
Плана жена; Сава, Стојан, Радомир. 
ЈЂубомир синови; Дуња, Кић;< шћери. 
и остада родбина. Р. 175, бр. 276. 1Ј

Београд, Јуна 1907. г. 

Р. 100. бр. 269. 2,4

Траже се заступници и прспродавии

МАКИНЕ

Л. КОКАНОВИЋА и ДРУГА
Овлашћене продавце срећака Српске Државне 

Кдасне Лутрије.

ЈАВНА БЈ1АГОДАРНОСТ
Придиком смрги наше узданице, нашег 

јединца сина

ф ИЛИЈЕ

ПРИЗНАТЕ КАО НАЈБОЉЕ
ЗА СЛЈАЊЕ

новопоправљеног
система ,

Челични плугови, бране, ваљкови, макине за 
кошењс траве, ђетелине, пшенице. преметачи ис- 
јепа. макиие за еијеио н еламу, тјескови за виво 
и воће, хидраулички тјескови, справе за крунење 
грожђа, млин за воће. штрцаљке за лозе н друге 
биљке, справе за сушење воћа и зелени.

Разна внтла за коње. макнне за чншћење жита. 
тријери,крувачируметина, макине за сјецкање сла- 
ме н резање хране. справе за парење хране. пумне 
за осоку н еве друге нољопрнвредне макине. изра- 
ђугу и продају по најновијој награђепој конструк.

РН. МАУРАКТН & Со.
фабрика пољопр. макина, ливнииа гвожђа, пар. макина 

Беч, 2 1, Таћогшгавве № 71.
одликована са преко 500 сребрних и златних медаља

ВРШЕЊЕ
за рад руком. витлом пли мотором

— Плустрованн цјеновпици бееплатно —

Ш гампа К. Ц. Ержавне Штампарије

који се посдије дугог и тешког болова- 
ња у 22. години свога живота преселиу 
вјечност, сматрамо за најсветију дужност 
изјавиги своју доживотну благодарност

Сердару Идији Беговићу и подкомаш 
диру Саву Симовићу, са Загарчанима; 
Идији Гешовићу, с Бездановићима; бар- 
јактару Фидипу Радудовићу; Новосе. ■' 
нима, Пдањанима, свештенику ПетрУ 
ковићу, с Бандићима, који су нашегмит’ 
покојннка у бодести редовно посјећавз. ■' 
и при погребу са иоменутим учествовагт 
и нашег јединца онако искрено и бра-' 
ски ожадиди, и су тим наше тешке ра,!1 
у некодико убдажиди.

Бандићи. 9. јуна 1907.
Ожадошћени отац: Саво Ђ. Секули^

мајка Митра; стриц Милоња с пор<’ 
дицом. р. 102. бр. 278.


